

## 2015 年上海中医药大学党史校史大事记

(6 月)

· 上海中医药大学党史校史办公室编 ·

2015年7月5日

3 日 为欢庆“六一”国际儿童节，校妇委会组织了以“我的理想我的梦”为主题的“六一”亲子宝宝秀活动。来自学校各个部门的近 50 个家庭参加了活动。

4 日 闸北区统战部石宝珍部长率领闸北区统战部处级以上干部、各党派和群众团体负责人等一行 15 人来校参观交流。校党委副书记何星海热情接待来宾，座谈会上，何星海向来宾们介绍学校整体建设及统战工作开展现状，尤其是学校的部分市政协委员们建言献策、参政议政的情况。石宝珍表示：闸北区统战部已于 2011 年 2 月被确定为中央统战部信息工作直报点，希望今后双方充分运用这个平台，加强合作，进一步提高党外人士参政建言能力。会谈前，校组织统战部长夏文芳、副部长徐敏陪同来宾参观中医药博物馆和百草园。

同日 文献所“兰台讲堂”系列讲座之一，由英国皇家医学会终身院士、英国中医师学会会长、医学史专家马伯英教授作“中西医理论的本质区别”的学术报告。马教授介绍了中医海外传播的历史，以及英国中医立法进程中遇到的种种困难，又与大家分享了关于中医理论本质的研究心得与感悟。马伯英教授毕业于上海第二军医大学，是中国中医研究院医学史班首届硕士研究生，在英国剑桥大学东亚史研究所参与李约瑟博士主编的巨著《中国科学技术史》的编著工作，创办英国杏林中医研究生院并任院长，著有《中国医学文化史》《世界医学二千年史》（译著）和《中外医学文化交流史》等著作。

5 日 民进中医大委员会举行民进校本部支部、针灸经络研究所支部成立大会。会上，民进中医大委员会主委吴焕淦通报了两个支部的筹备情况，宣读民进中医大委员会关于校本部支部、针灸经络研究所支部班子成员的任职决定，并介绍成员情况。九三学社中医大支社主委郎铁成代表兄弟党派致贺词。民进上海市委秘书长黄山明到会祝贺并讲话，希望民进中医大委员会以两个支部的成立为契机，再接再厉，以优异的成绩谱写民进事业和多党合作事业的新篇章。校党委副书记何星海希望新成立的两个支部在民进市委和学校党委的领导下，依托中共岳阳医院党委和针灸推拿学院党总支，继承民进的优良传统，切实履行党派成员职责，

为学校及附属医院工作作出新贡献。民进上海市委副秘书长兼组织部部长何少华，学校组织统战部部长夏文芳、副部长徐敏，岳阳医院党委书记郑莉，校针推学院党总支书记吴志新等出席会议。

8 日 中国共产党党员、农工民主党党员，上海中医药大学终身教授、博士生导师钱伯文同志，因病抢救无效，当日 20 时 25 分，在中山医院不幸逝世，享年 99 岁。

10 日 校党委中心组举行学习（扩大）会，校长徐建光向与会人员传达中共上海十届市委八次全会精神。作为市委委员，徐建光参加了 5 月 25 日举行的中共上海十届市委八次全会，全会审议并通过中共上海市委《关于加快建设具有全球影响力的科技创新中心的意见》（以下简称《意见》）。学习会上，他介绍了《意见》起草的背景和过程、总体考虑和框架结构，并结合学习体会，就上海科创中心建设的目标和内涵、建立市场导向的创新型体制机制、建设创新创业人才高地、营造良好的创新创业环境、重大科技创新工程 and 项目布局等五个方面重点问题以及三个方面任务作了详细解读。随后，与会人员分组讨论，就“上海在加快建设具有全球影响力的科技创新中心的过程中，学校如何有所作为”以及“结合‘三严三实’专题教育的要求，如何做一个忠诚、干净、担当的干部”进行。校党委书记张智强在总结发言时指出，要安排各基层党组织召开专题组织生活会，认真学习中共上海十届市委八次全会精神，让广大师生员工积极为学校发展建言献策；根据《意见》精神和要求，相关部门要多思考，大胆探索，仔细分析，扎实推进学校深化综合改革实施方案的制订工作，促进学校新一轮改革和发展。

11 日 2015 年是抗日战争胜利 70 周年，为了牢记历史，感恩为抗日战争胜利作出贡献的老战士们，校党委领导、组织部、老干部工作办公室工作人员陆续走访慰问了校内抗战老战士 20 多人。本次走访的抗战老战士年龄最大的 96 岁，最小的 89 岁。

同日 “复星医药中药科技创新基金”签约仪式举行。上海复星医药（集团）股份有限公司出资 500 万元成立该基金，主要用于学校名老中医经验方的传承、名方及特色院内制剂的研究开发、基于新药发现的应用性基础研究、复星医药及成员企业中成药大品种的二次开发以及对基金项目的表彰奖励等。该公司董事长陈启宇和校长徐建光代表双方签约。徐建光表示，学校与复星医药的合作，不仅仅

限于中药的创新，在大健康、养老、中医药文化产业等多领域都有拓展空间，学校亦可借助复星医药的世界医疗布局，使中医药走向国际。副校长季光出席仪式。12-13日 学校成功举办 2015 年上海市健身气功武术秀教练员培训班。来自近 30 所上海高校的 60 余人参加，其中包括 10 名来自日本串木野市上海太极拳俱乐部的成员。培训内容包括五禽戏、八段锦、易筋经和六字诀等健身气功；武术表演动作设计及舞台氛围营造等武术秀；武术拳操和功夫扇等。上海市学生体育协会联合秘书处常务副秘书长沈幼伟、上海市健身气功管理中心主任范本浩出席培训班开幕式。

13日 第十四届“挑战杯”上海市大学生课外学术科技作品竞赛决赛举行。岳阳临床医学院姚天文团队的《“云中医”APP》项目荣获一等奖，曙光临床医学院杨士成团队的《基于蓝牙及 WIFI 技术实现远程操控的移动电针治疗仪》项目荣获二等奖，护理学院傅长流团队的《关于医学院校学生对捐精认知、态度及行为影响因素的调查研究》、研究生院程艳彬团队的《Wanpy Pet 宠物推拿按摩仪》和翁晓晨团队《一种基于中医健康辨识的电子舌面镜研制》项目荣获三等奖。

16日 首届“中国—中东欧国家卫生部长论坛”在捷克首都布拉格举行。国务院副总理刘延东和捷克总理索博特卡、世界卫生组织总干事陈冯富珍等出席大会并致辞，来自中国和中东欧国家的卫生部长以及医药行业的专家、管理者、企业家等 500 多名嘉宾代表到会。领导人和嘉宾们围绕“可持续发展目标和全民健康覆盖——传统与创新：中欧医学融合”开展了广泛的交流。由学校及附属医院 20 多位专家教授组成的上海中医药大学代表团参加本次论坛。副校长施建蓉在论坛上交流学校与世界各国大学、医院和研究机构开展教学、医疗、科研合作与交流的模式与经验。学校代表团全程参与“中国传统医药展”的布展及现场演示，专家们向来宾现场演示中医传统诊疗技法、基于现代生物学技术的中医诊疗技法，太极功法等，从不同侧面展示中国中医药传承与创新的成果，受到嘉宾赞赏。论坛标志着中国与中东欧国家在传统医药领域的合作具有着广泛的前景和合作空间。

同日 龙华医院与中药学院合作研究中心揭牌暨合作项目启动仪式举行。龙华医院院长肖臻与中药学院院长徐宏喜代表双方部门签署合作协议书。副校长季光出席仪式。季光表示：成立合作研究中心是一次具有创新意识的尝试，希望通过双

方共同努力，以龙华医院为基本依托，建立临床实践与中药学院教学、科研相结合的合作体系；开展中医和中药人才培养的教学改革；开展贴合临床实践的中药研究，以期在中医药科研、教学以及学科发展等方面取得突破性进展。

17日 中东欧国家首个由政府支持的中医中心在捷克成立。该中心由曙光医院和捷克赫拉德茨—克拉洛韦市大学医院合作建立，其目标是成为一家为整个中东欧地区提供中医药治疗、预防、保健等服务的健康中心，同时将在教育和科研领域发挥作用。中国国务院副总理刘延东和捷克副总理别洛布拉代克、世界卫生组织总干事陈冯富珍分别致辞，对中心成立表示祝贺和支持，并共同为中心成立揭牌。仪式后，嘉宾们还参观了双方第一期合作的中医科研中心。该合作项目得到了国家卫生计生委、国家中医药管理局、上海市卫生计生委、上海市中医药发展办公室的关心和指导。

同日-19日 校党委组织统战部与党校联合主办的“上海中医药大学 上海市中医药研究院党外中青年干部培训班”在上海市社会主义学院举行。民革等8个党派以及知联会代表共计26人参加培训。培训班充分利用市社会主义学院的优质教育资源，精心设计教学内容，邀请市社会主义学院副院长姚俭建等专家学者为学员作专题讲座，学员们围绕“统一战线工作中的难点、重点”进行分组讨论，并赴宋庆龄陵园参观瞻仰。学员们表示：通过培训班强化学习，提高了理论水平，拓宽了思路，增强了党性，对今后做好本职工作亦有启发。校党委副书记何星海出席开班仪式和结业式，他提出，要为党外中青年干部多提供实践锻炼的机会，进一步加大培养党外人才队伍建设力度，不断提高党外干部建言献策、参政议政的能力和水平，为学校更好地发展作贡献。组织统战部部长夏文芳、副部长徐敏，学校党校常务副校长陈秋生出席开班仪式和结业式。

18日 副校长季光及科技处等职能部门领导调研针灸推拿学院实验室。围绕现有实验室建设、今后实验室管理模式和创新楼启用后针推学院的规划三个议题展开。针推学院院长沈雪勇汇报了实验室建设、管理情况，与会老师提出实验室目前存在的问题。季光充分肯定学院对学校科研工作发展作出的贡献及在实验室管理方面的成绩，他指出实验室管理要适当在结构上作调整，采用二级管理模式，做到分工明确，权责清晰。季光希望老师们要练好基本功，制定出有方向、有发展、有投入、有产出的实验室发展规划。

19日 2014年度民盟市委参政议政工作会议召开，学校民盟委员会被评为“2014年度民盟上海市委反映社情民意信息工作先进集体三等奖”。校民盟主委余小萍等撰写的《提升中医药文化的软实力研究》课题报告荣获民盟上海市委2014年度参政议政调研课题“建桥优胜奖”。余小萍、龚鹏两位同志被评为“2014年度民盟上海市委反映社情民意信息工作积极分子”。

同日 学校党校会同党委组织部开展2015届毕业生党员“为党奉献，为校争光”集中教育活动。校党委书记张智强，校党委副书记何星海、朱惠蓉，校党委组织统战部部长夏文芳，党校常务副校长陈秋生，相关党组织负责人及2015届毕业生党员，共计300余人参加教育活动。张智强、何星海和朱惠蓉与毕业生党员开展了“面对面 心连心”的互动交流，耐心细致的解答了毕业生党员提出的问题，并热情寄语年轻的毕业生党员常回家看看，与母校共同努力，创造美好未来；勉励他们在今后的实践锻炼中牢固树立正确的价值观，通过努力成就精彩人生。

同日 由上海出版印刷高等专科学校党委副书记、工会主席顾凯带队的青年教工联谊会16人来校访问交流。学校党委副书记、工会主席何星海，工会常务副主席徐红梅及青年教师联谊会常务理事接待来宾一行。座谈会上，两校领导及老师分别介绍了各自学校的发展、联谊会开展方式等情况。会后，来宾们参观了中医药博物馆和百草园。双方一致赞成，今后两校青年教师联谊会继续深入开展联谊与交流，相互学习其所长，在促进青年教师的成长成才等方面发挥更大的作用。

23日 由上海市卫生计生委、上海市中医药发展办公室、学校和文汇报社联合主办的首届“文汇中医药文化讲堂”在文汇报社举办。讲堂首讲两位嘉宾为学校原校长陈凯先、严世芸。演讲主题分别为“中医诊断现代化”和“中医药创新——从伪命题‘中医不科学’谈起”。文汇报总编辑黄强，上海市卫生计生委副主任、上海市中医药发展办公室主任郑锦，学校党委副书记朱惠蓉，上海市卫生计生委中医药传承发展处处长张怀琼，上海市卫生计生委新闻宣传处处长王彤，上海市健康教育所所长顾沈兵，上海中医文献馆副馆长王春艳，上海凯宝药业股份有限公司总经理王国明等出席讲堂启动仪式。

同日上海中医药大学、上海市中医药研究院中医药国际化研究所在曙光医院成立，沈远东教授任所长，桑珍、窦丹波任副所长。副校长季光和我院曙光医院院长周华共同为“中医药国际化研究所”揭牌，该研究所的主要研究方向将包括国际标准的研究及制修订工作、中医药标准化战略及体系研究、传统医学服务评价和国内各级标准的研究及制修订工作。

同日-26日 台湾大爱电视台记者来校采访拍摄，以纪录片方式，展示大陆中医药珍稀的文物及博大精深的中医文化，让台湾民众了解大陆中医药科普教育方面的独特影响和积极作用。拍摄的内容有：百草园、中医药博物馆馆藏珍品，校图书馆馆藏珍本、善本以及现代研发诊疗仪器等。人物专访为附属曙光医院针灸科主任沈卫东教授和附属岳阳中西医结合医院皮肤科主任李斌教授，同时采访了目前在校就读的台湾籍博士生温育旋和硕士生李绪德。

24日 学校第十三届学位评定委员会第三次全体会议召开。学位评定委员会名誉主任陈凯先，主任徐建光，副主任胡之璧、胡鸿毅、季光以及学位评定委员会委员等 28 人出席。会议主要审议 2015 年 6 月学校学位授予情况，审核通过 116 位博士学位申请者的学位论文，同意授予其博士学位；审核通过 617 位硕士学位申请者的学位论文，同意授予其硕士学位；总计授予学位人数 733 人。研究生院常务副院长、学位评定委员会秘书陈跃来通报 2015 年上半年学位与研究生教育工作、上海市研究生优秀成果奖获奖、国务院学位办第七届学科评议组选聘情况，同时对 2015 年国务院学位办《关于调整确认临床医学、中医学专业学位授权点的通知》以及教育部等六部委关于“医教协同”的相关文件精神重点解读。与会委员还就进一步加强研究生教育质量、提高研究生学位论文质量等进行讨论。徐建光在总结发言中强调质量是研究生教育的生命线，管理部门要加强统筹协调，进一步完善研究生教育质量监控体系，整体推进研究生教育质量的稳步提升。

同日 中药学院青年教师刘颖副教授作为第一作者在 Elsevier 出版刊物《胶体与界面科学进展》（*Advances in Colloid and Interface Science*）上发表了中药纳米给药技术方面的题为“*Nanocarriers for the delivery of active ingredients and fractions extracted from natural products used in traditional Chinese medicine (TCM)*”的综述论文。该刊物是国际化学领域颇具影响力的综述性期刊，主要刊载界面和胶体现象以及相关的化学、物理、工艺和生物学等方面的论文，2014 年影响因子 7.776。

同日 2015 毕业晚会在体育馆隆重举行。全体校领导，各届校友代表，各职能部门、学院领导及辅导员们，与 2015 届毕业生近 900 人共同观看了晚会。晚会以“遇见”为主题，寓意毕业生们不忘与恩师、同学和中医药文化的美丽邂逅，遇见更加美好的未来。

25日 2015届本科生毕业典礼举行。全体校领导、校学术委员会委员、教师代表以及910名毕业生参加典礼。毕业典礼在庄严的国歌声中拉开序幕。视频《成长·启航》带领毕业生一同回顾曾经的校园生活，6名毕业生代表发表毕业感言，道出对学校、老师和同学们的感激与不舍。张智强代表学校接受同学们向母校赠送的毕业礼物。胡鸿毅宣读市级和校级优秀毕业生名单。校领导、校学术委员会委员代表为优秀毕业生颁发荣誉证书，为全体毕业生颁发学位证书并正冠拨穗。基础医学院王忆勤教授作为教师代表发言，为同学们送上祝福，并寄语同学们要“勤奋、坚强、善良、淡定”。

同日 学校与崇明县中医药事业发展战略合作、岳阳医院与崇明县第三人民医院合作签约仪式在崇明举行。校长徐建光与崇明县县长唐海龙，岳阳医院院长房敏与崇明县卫生计生委主任蔡志昌分别代表双方签署校县合作、医院合作协议。这标志着学校与崇明县人民政府的全面合作真正拉开序幕。上海市申康医院发展中心党委书记赵伟星，上海市卫生和计划生育委员会副主任、上海中医药发展办公室主任郑锦，副校长施建蓉，崇明县县委书记马乐声、副县长王菁，岳阳医院党委书记郑莉等出席签约仪式。

同日 基础医学院2009级中医学专业学生诸炳骅在华山医院完成造血干细胞捐献，成为上海市第332例、学校第3例造血干细胞捐献者。上海市红十字会副会长张刚，团市委副书记刘伟分别为诸炳骅颁发博爱奖章、捐献造血干细胞荣誉证书和上海市优秀青年志愿者证书，表彰和鼓励诸炳骅高尚无私的精神品行。感谢学校培养了有社会责任心并践行人道主义精神的学生，为白血病患者点燃了生命的希望。诸炳骅表示“作为上海中医药大学的一名中医学子，救死扶伤本就是我一立志学医的源动力，现在能尽我微薄之力帮助别人，自己也感到很开心！”学校副校长、校红十字会会长张瑾，基础医学院党委书记徐强、党委副书记孙鸿杰，校红十字会办公室专职老师，以及华山医院相关领导专程看望诸炳骅及其家人并送上亲切慰问。

同日 上海市医师协会在上海市科学会堂国际会议厅召开“上海市医师协会第一届理事会第三次全体理事会议暨首届上海市仁心医师奖表彰大会”。上海市卫计委、上海市医师协会、上海市科协、上海市社团管理局等相关领导出席会议。会议由上海市医师协会会长、校长徐建光主持。上海市卫计委党委书记黄红宣读首

届上海市仁心医师奖获奖名单。岳阳医院主任医师李斌、普陀医院副院长张兴儒经过层层遴选，从 40 多位候选者中脱颖而出，荣获首届“上海市仁心医师奖”。副校长施建蓉出席会议。

26 日 国家卫生和计划生育委员会副主任、国家中医药管理局局长王国强一行莅临曙光医院调研指导，王国强一行首先视察了曙光医院传统诊疗部、肛肠科、中西医结合生殖医学中心。在随后召开的调研会上，上海市卫生计生委副主任、中医药发展办公室主任郑锦，学校校长徐建光，曙光医院院长周华分别作了工作汇报。参会人员就中医特色诊疗技术补偿机制、中医药标准化、中医药人才培养等问题展开讨论。王国强指出教育改革需符合中医药人才培养规律，他希望学校成为国家中医药管理局国际化的高级智库。他还对曙光医院的发展提出了三点要求：要在深化医改的进程中创新办院模式，要创新中药制剂的发展模式，要集合上海的力量办好“中国-捷克中医中心”。同时，王国强希望中医人要做到自信、自尊、自觉、自强。国家卫生计生委妇幼司司长秦耕、疾控局专员常继乐、体改司副司长姚建红及中管局办公室副主任余海洋、发监司副司长杨荣臣等随团调研。国医大师石仰山、ISO/TC249 秘书处秘书长沈远东、浦东新区卫生计生委副主任李荣华，曙光医院党委书记马俊坚和相关中医医院领导共同参加此次调研。

同日 2015 届研究生毕业典礼暨博士、硕士学位授予仪式隆重举行。全体校领导、校学术委员会委员、优秀研究生导师代表、各研究生培养单位领导、老师、辅导员，家长代表和 2015 届毕业研究生近 800 人出席典礼。典礼在庄严的国歌声中拉开序幕。典礼上播放了毕业生自编自演的《给母校的一封信》微电影，胡之璧、陈凯先两位院士寄语即将远行的学子“承载梦想，重新起航”“脚踏实地，志存高远”“常回家看看”。季光、朱惠蓉分别宣读 2015 届博士、硕士学位授予名单和上海市级、校级优秀毕业生及研究生优秀毕业论文奖获得者名单。6 位毕业生代表以配乐朗诵的方式发表了毕业感言，并将精心制作的感言稿呈送给徐建光校长，表达对母校的深深祝福。优秀导师代表王庆其教授勉励同学们“应该有担当地生活”“生命只有以事业为支撑才会更加精彩”，期盼同学们获得更大的成功。56 位毕业生向在座的领导、老师、家长代表献上了鲜花和祝福卡片，感谢他们的栽培和养育之恩。

30日 由国务院侨务办公室主办，上海市人民政府侨务办公室和学校承办的中医药“走出去”专题论坛暨第31期华侨华人社团负责人研习班在上海华亭宾馆拉开帷幕。来自五大洲17个国家和地区的60多位海外中医药社团、中医学校诊所、中医药企业的负责人汇聚上海，与国内约200名中医药从业人员共同参加本次论坛。国务院侨办副主任谭天星、上海市政协副主席姜樾、国家中医药管理局副局长闫树江出席论坛，并就“海外惠侨工程——中医关怀计划”及中医药海外推广等内容作重要讲话。作为上海中医药“走出去”战略的实践举措，学校与新加坡余仁生集团、泰国华侨崇圣大学、马耳他大学、美国纽约中医学院、以色列SIRF基金会等举行“海外合作点”授牌仪式。徐建光作《对接需求，提升能级，全方位推进中医药海外发展战略》的主旨发言。国家中医药管理局国际合作司副司长吴振斗介绍中医药在海外推广的整体情况。交流论坛以“中医药产业发展的海内外合作”“中医药教学的互联互通合作模式探讨”和“中医药医疗的海外市场拓展及相关法律突破”等三个主题展开。据悉，本次研习班是国务院侨办首次以海外中医药社团负责人为对象，目的是进一步推动“中医关怀”惠侨计划。研习班将持续到7月6日，采取专题授课、研讨交流和考察参访相结合的方式进行。

同日 教育部创新团队“中药品质评价与技术标准创新研究及其应用”滚动支持建设论证会召开。论证会专家组组长王广基院士担任，专家组成员包括南京中医药大学段金廛教授、中国科学院上海药物研究所叶阳教授、第二军医大学药学院张卫东教授、上海交通大学药学院李晓波教授。创新团队骨干成员十余人参加论证会，会议由科技处处长房敏主持。校党委副书记何星海对专家组的到来表示欢迎。王峥涛教授代表团队作建设规划汇报。专家组充分肯定了该团队第一轮建设取得的成绩，认为未来三年的建设规划目标明确、措施得当、计划细致、具有前瞻性和可行性，一致同意通过滚动支持建设规划方案。同时希望团队进一步凝炼主攻方向，重视现代技术与传统中医药理论相结合，力争在中医药质量标准研究、复方中药新药创制、中药国际标准建设等领域实现跨越式发展。副校长季光、上海市教委科技处副处长李洪亮出席会议并讲话，“中药品质评价与技术标准创新研究及其应用”创新团队2010年获得教育部资助，并以优秀的成绩通过教育部组织专家验收，是本年度列入教育部创新团队滚动支持的两个中医药团队之一。